

公安部相关负责人近日表示,公安部将于年底前建立丢失、被盗居民身份证信息管理系统,最大限度防止丢失、被盗身份证被不法分子冒用。数据显示,全国公安机关已换发二代身份证逾12亿张。专家推算,我国每年丢失、被盗的二代身份证可达数百万张。丢失的二代身份证去哪了?各地公安部门发现,不少丢失、被盗二代身份证并未自然消亡,而是被不法分子非法收集,在网络黑市公然叫卖。几经倒手后,这些身份证或被用于冒名开银行卡牟利,或被用于掩护诈骗犯罪,或被用于变身他人、隐身作案,给丢失者带来严重困扰。

现代快报记者 李绍富 综合新华社

二代身份证注销缺陷后患大 黑市300块叫卖,办卡坐车竟都能用

公安部正在牵头制定丢失、被盗身份证管理系统;专家称对查证不严引发的问题应追责



二代身份证丢失
被不法分子收集后通过网络黑市销售



制图 沈明

南京警方提醒

身份证丢后立即补办 提供复印件莫忘签注

目前,公安部正在牵头制定全国统一的丢失和被盗身份证管理系统。而在这个系统投入使用前,南京警方相关人士建议,居民一定要妥善保管好自己的身份证件,身份证尽量不要与银行卡放在一起。一旦身份证丢失后,应尽快到户籍所在地的公安机关补办新的证件,并要去开据补办证明。通过补办新证件后,警方在内部系统上,会注明此前的证件遗失,一旦发生被冒用,居民就不用担心自己要承担责任。

虽然现在补办身份证不再需要登报申明,但为了身份证丢失后,避免被冒用带来的麻烦,还是可以自行登报声明,这样可以最大限度为自己澄清。

另据南京警方介绍,在日常生活,居民需要使用身份证复印件的情况非常多,不少市民提供身份证复印件给相关部门时,都没有任何签注意识,有可能被人用来办理信用卡透支,以及成为诈骗分子冒用身份信息的工具。

警方相关人士提醒,身份证复印件在签注时,要保证签注部分的笔画要与身份证的文字交叉或接触,签注的每一行字后面一定要加上横线,以免被偷加其他文字。另外,签注文字一定要签在身份证区域内,但不要遮住身份证上的姓名、号码。使用圆珠笔或签字笔,并写上“此身份证复印件,仅为办理**业务使用,不得挪作其他用途。×××签名。”

专家建议

严打非法买卖行为 查证不严也要追责

专家普遍认为,仅依靠公安部即将建立的身份信息管理系统并不能完全杜绝身份证冒用。

南开大学法学院副教授李晓兵说,居民身份证法规定,购买、出售、使用伪造、变造的居民身份证的处二百元以上一千元以下罚款,或者处十日以下拘留,这样的处罚力度与其带来的社会负面影响相比实在太轻了。相关部门应对“二代身份证黑市”加大打击力度,严厉打击二代身份证非法买卖行为。

南开大学信息学院副教授史广顺认为,在建立挂失身份证数据库之后,还应加强用证单位与公安部门的数据对接,使用证单位一刷身份证就能看到身份证是否已被挂失,防范不法分子冒用已被挂失的身份证进行冒名开卡等行为。

此外,中国人民公安大学治安系教授王太元认为,身份证冒用现象非我国独有,但在国内,如果银行对冒名顶替开卡的行为把关不严,银行会受到严厉惩罚。而我国的相关法律并没有规定基层用证单位查证不严、导致身份证被冒用需要负哪些责任,这一缺陷必须尽快弥补。

王太元说,每个身份证上都有三个编号,一个身份证号、一个人像照片编号、一个身份证卡体编号,以目前的技术,通过这三个号码来区分新旧身份证,把挂失后的旧身份证停用注销并不困难。

网络黑市

300块就能在网上买张二代身份证

记者调查发现,大量丢失、被盗二代身份证通过网络黑市被公然售卖。记者用QQ搜索“二代证”,轻易找到上百个售卖“二代身份证”的QQ群,一些群的参与成员达数百上千人。

记者通过QQ联系到销售二代身份证的陈女士,发现其QQ空间展示着203张女性和近千张男性身份证照片,350元一张。在另一个“身份证贩子”的QQ空间,展示着118张女性和147张男性身份证照片。老

板表示,在售身份证都是真证,300元一张,可通过淘宝交易。老板随后发来淘宝链接,内容为“海参干货批发50克”,单价300元。从交易记录可看到,该网店在半个月之内已经销售40余次,进账上万元。

天津市刑侦局三支队五大队副大队长单威说,有犯罪团伙专门收二代身份证,从废品回收人员处以单价约10元的价格收集,然后以数百元单价转售,或冒开银行卡和网银后打包销售。

危害巨大

南京、深圳等地都有 盗用身份证的案例

天津市公安局东丽分局副分局局长李建满说,我国每年通讯诈骗数十万起,金额上百亿元。巨额诈骗得手后,一般都会迅速将资金分散到成百上千张银行卡中,通过ATM机取现。不仅实施诈骗的银行卡是冒开的,转账、取现银行卡都是冒开的,有时一张被盗身份证被冒开上百张银行卡。冒名开立的银行卡极大增加了破案难度,许多省份通讯诈骗破案率甚至不足5%。

今年3月份,南京鼓楼法院就审理了一起案件,被告人通过网络购买他人丢失的二代身份证,然后从事违法犯罪行为。2013年10月,沈某在网上买来好几张他人丢失的二代身份证,同时还在网上购买了对应的个人信用报告。

拿到这些资料后,沈某先后冒名申请了多张信用卡。拿到信用卡后,沈某弄来两台POS机,用信用卡在POS机上刷卡。为了能长期套钱,每个月他还会固定向银行还款。后来,银行发现问题报了警。不久前,警方在南通将沈某和他朋友抓获归案。根据银行的统计,沈某等人共办理银行卡68张,盗刷总金额达52万多元。

此外,记者发现许多地方曾出现二代身份证被冒用,导致身份证主人无端被抓、无端背债等现象,给当事人带来极大困扰。2013年11月,一名湖南女子因“涉嫌在青海盗窃”被捕,并在被拘留12天后移交青海警方。经核查,该女子系二代身份证被冒用。尽管随后警方释放该女子并公开道歉,但此事对该女子及其亲人造成的心理伤害难以弥补。

2013年9月,一名深圳男子在丢失二代身份证后,莫名其妙成为刘某某的“借款担保人”,被银行要求为已失联的刘某某的未偿还贷款负责。

记者实验

用别人的身份证能顺利办卡、坐车吗?

被盗二代身份证能顺利使用吗?天津市民小王无意中捡到一张二代身份证,姓名朱某某。在记者陪同下,小王开始了身份证的“闯关实验”。

——银行。按照规定,个人在银行开立银行卡时,必须出示本人身份证。小王持某某身份证来到天津市南开区的工、农、中、建四大国有银行支行,各银行大堂经理和柜员均未认真核对身份证与本人是否一致,就同意给小王开卡。

——运营商。我国从2013年9月1日开始已实行手机实名制。小王来到天津联通王顶堤营业厅、天津移动王顶堤指定专营店和天津电信复康路营业厅,其中仅天津电信复康路营业厅工作人员以人证不一致为由拒绝了小王开手机卡的要求,另外两家营业厅的工作人员均痛快答应了。

——铁路。我国从2012年元旦起已对全国所有旅客列车实行车票实名制。小王从12306铁路购票网站冒名订购了一张由天津站驶往北京南站的城际车票,进站时天津站工作人员仅拿身份证刷了一下读取设备即表示“可以进去了”。

——宾馆。按照规定,旅客住宿需实名登记。小王来到北京市的汉庭酒店西单店,前台工作人员以人证不一致为由拒绝了小王的开房要求。小王随后来到附近一家规模较小的旅店,工作人员在读取身份证后立即同意给小王开房。

存在漏洞

挂失信息不联网,一些用证单位不较真

南京警方相关人士介绍,居民丢失身份证后,虽然申请补办后,在警方内部系统已经做了挂失处理,但银行和酒店等行业的业务系统并没有与警方的系统联网,他们并不知道前来办理业务的人所出示的证件,是否在公安系统内已经挂失了,所以丢失的身份证还能正常使用。由于已被挂失的被盗身份证无法注销,大量被盗二代身份证被不法分子冒用。

如果这些部门负责审核前来办理业务的人证件时不认真,就容易出现有人持丢失的身份证前来办理业务的情况。在现实生活中,虽然要求银行、通信运营商以及宾馆等单位,必须核实前来办理业务的人员身份证件,保证人证一致。可一些银行和酒店,为了争抢业务,在证件审核环节,并不是很较真,这让不法分子就有了钻空子的机会。